

## ■I巻「あ・い(こ)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
23ページ	アイシル ISIL	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	こっかじゅりつ から国家樹立を	めいしやう こっかじゅ から名称をかえ、国家樹 りつ 立を
25ページ	あいぞ 藍染め	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	かがくせんい 化学繊維	かがくせんりやう 化学染料
43ページ	あおのどうもん 青ノ洞門	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:1~2行目	やばけいまち 耶馬溪町	ほんやばけいまち 本耶馬溪町
74ページ	アキレスけん アキレス腱	ずはんちゆう 図版中テキスト	きん 筋	きん ヒラメ筋
92ページ	アジアインフ とうしぎんこう ラ投資銀行	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:6行目	いちろいつたい 一路一帯	いつたいいちろ 一帯 一路
120ページ	アデニン	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	チミンまたはウラシル	チミン
150ページ	アマサギ	かんじ ひょうき 漢字表記	亜麻飴	亜麻鷺
160ページ	『あめ 雨ニモマ ケズ』	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	みやぎけん はなまきしさくらちやう 宮城県 花巻市桜町	いわてけん はなまきしさくらまち 岩手県 花巻市桜町
164ページ	アメリカ合 しゅうこく 衆国	かいせつぶん 解説文 ※(163ページ) こみだ せいじ 小見出し「●政治」:10 ぎょうめ 行目	じやういん かいん にいんせい 上院と下院の二院制で じやういん ゆういせい 上院が優位性をもつ	じやういん かいん にいんせい 上院と下院の二院制
かいせつぶん こみだ 解説文 ※小見出し「● さんぎやう けいざい ぎょうめ 産業と経済」:7行目		せかいいち げんゆゆにゆうこく 世界一の原油輸入国で もある	せかいゆうすう げんゆゆにゆう 世界有数の原油輸入 こく 国でもある	
■アメリカ合衆国の主な のうさくぶつせいさんだか 農作物生産高(2017 ねん) グラフ:トウモロコシ		おく まん 3億710万	おく まん 3億7109万	
167ページ	アメリカどうじ 同時 たはつ 多発テロ	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:11~12行目	アルカイダがとうち 統治してい たアフガニスタン	アルカイダがせんぷく 潜伏してい るとみられていたアフガ ニスタン
169ページ	アメリカシウム	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	ほうしゃせい どういたい 放射性 同位体	ほうしゃせいげんそ 放射性 元素
195ページ	『アルプスの しょうじよ 少女ハイ ジ』	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	(アルプ)	(アルム)

241ページ	いくじ かいご 育児・介護 きゅうぎょうほう 休業法	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:2~3行目	へいせい ねん せい 1995(平成7)年に制 てい いくじきゅうぎょうほう 定された育児休業法に、 ねん かいごきゅうぎょう 1999年に介護休業 せいど く い 制度を組み入れた。	へいせい ねん せい 1991(平成3)年に制 てい いくじきゅうぎょうほう 定された育児休業法に、 ねん かいごきゅうぎょう 1995年に介護休業 せいど く い 制度を組み入れた。
242ページ	いくもうざい 育毛剤	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	いりょうぶ かいひん 医療部外品	いやくぶ がいひん 医薬部外品

株式会社 ポプラ社

## ■2巻「い(さ)・う・え(と)」

	こうもくめい 項目名	ていせいしかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
21~22ペー ジ	い じどうず ほう 異時同図法	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:15~16行目	きげんぜん せいき こうはん 紀元前3世紀後半	きげんぜん せいき こうはん 紀元前13世紀後半
43ページ	イタイプダム	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:7行目	せ かいさいだい 世界 最大	せ かいゆうすう 世界 有数
137ページ	インド	かいせつぶん こみだ 解説文 ※小見出し「● く ぶんか ぎょうめ 暮らしと文化」:2行目	せいき 9世紀から10世紀にか けて	きげんぜん せいき きげんぜん 紀元前6世紀から紀元前 4世紀ごろ
200ページ	うみ 海	うみ ふか かいていけい ■海の深さと海底地形 ず はんちゆう 図版中テキスト、キャプ ション:3行目	かい 海ほう ※3か所	かい 海ほう ※3か所
253ページ	エジプト文 めい 明	■エジプト文明の年表: きげんぜん ねん 紀元前3000年ごろ	だい おうちよう 第3王朝まで	だい おうちよう 第2王朝まで
		■エジプト文明の年表: きげんぜん ねん 紀元前2650年ごろ	だい おうちよう おう さい 第3王朝ジェセル王が最 初のピラミッドを築く。	だい おうちよう こおう 第3王朝がおこって古王 こく がはじまり、ジェセル王 が最初のピラミッドを築 く。
		■エジプト文明の年表: きげんぜん ねん 紀元前2615年ごろ	だい おうちよう こ 第4王朝がおこって古 おうこく がはじまり、だい ミッドが次々に建設され る。	だい おうちよう だい 第4王朝がおこり大ピラ ミッドが次々に建設され る。

せいごひょう  
正誤表そうごうひゃっかじてん だいさんばん かん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』3巻

## ■3巻「え(な)・お・か(お)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
35ページ	えん 塩	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5~6行目	すいそ はっせい みず 水素を発生し、水とともに	すいそ はっせい 水素を発生し
40ページ	えんこ 塩湖	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	りゅうかぶつ 硫化物	りゅうさんえん 硫酸塩
63ページ	おうめし 青梅市	かいせつぶん 解説文:(62ページから) ぎょうめ 12行目	おうめめん 青梅綿	おうめわた 青梅綿
	おうめんきょう 凹面鏡	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	きゅうめん ほうぶつめん おうめん 球面や放物面の凹面 きょう 鏡では	ほうぶつめん おうめんきょう 放物面の凹面鏡では
98ページ	おおたし 太田市	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:6行目	びんしゃ 便者	ししゃ 使者
122ページ	おかぶ 雄株	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	ぞうせいし 造精子	ぞうせいき 造精器
174ページ	おのみちじどうしゃ 尾道自動車 どう 道	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	みよし 三次ジャンクション	みよしひがし 三次東ジャンクション
179ページ	オビラプトル	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:12~13行目	シチバチ	シチパチ

株式会社 ポプラ社

せいごひょう  
正誤表そうごうひゃっかじてん だいさんばん かん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』4巻

## ■4巻「か(か)・き(そ)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
74ページ	ガスマスク	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	がいき 外気を取りこんで酸素を はっせい 発生させる	がいき 外気がいりこむのをふ せぎ、タンクなどから酸素 をおくって呼吸をたすける
143ページ	カボチャ	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	ちゅうおう 中央アフリカ	ちゅうおう 中央アメリカ
146ページ	かまくらくぼう 鎌倉公方	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	かんりよう 管領	かんれい 管領
173ページ	からじゅうろう 唐十郎	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	おおつる 大鶴	おおつる 大鶴
236ページ	がんせき 岩石	かいせつぶん こみだ 解説文 ※小見出し「● かせいがん ぎょうめ 火成岩」:2行目	ちひょうちかく 地表地殻で	ちひょうちかく 地表近くで
252ページ	かななみちよう 函南町	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:7行目	ようどん ようけい 養豚、養鶏がさかんであ る	らくのう たんな 酪農がさかんで、丹那 ぎゅうにゅう し 牛乳などが知られる

株式会社 ポプラ社

せいごひょう  
正誤表

そうごうひゃっかじてん  
『総合百科事典ポプラディア』

だいさんばん かん  
第三版』5巻

かん  
■5巻「き(た)・く・け(の)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
56ページ	キャド CAD	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	しえんき 支援機	しえん 支援

株式会社 ポプラ社

せいごひょう  
正誤表そうごうひゃっかじてん だいさんばん かん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』6巻

## ■6巻「け(は)・こ」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤 (×)	せい 正 (○)
17ページ	けんかいてん 圏界面	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4~5行目	おんたいけんかいてん 温帯圏界面	かんたいけんかいてん 寒帯圏界面
81ページ	こうし 光子	かいせつぶん 解説文:(80ページから) ぎょうめ 17行目	hx	hv
85ページ	こうしやう 鉍床	ずはん こうしやう しゆるい 図版:鉍床の種類 キャプ ション見出し	コバルトクラスト	コバルトリッチクラスト
		ずはん こうしやう しゆるい 図版:鉍床の種類 キャプ ション見出し	せい せいこうしやう 正マグマ成鉍床	せい せいこうしやう 正マグマ性鉍床
169ページ	ごくちやうたんぱ 極超短波	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:2行目	30ギガヘルツ	3ギガヘルツ

株式会社 ポプラ社

せいごひょう  
正誤表

そうごうひゃっかじてん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』7巻

だいさんばん かん

かん  
■7巻「さ・し(ほ)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤 (×)	せい 正 (○)
204ページ	しげん 資源	ずはん しゅうこく いちじ 図版:主要国の一次エネ ルギー自給率(2020年) みだし 見出し	(2020年)	(2017年)
		ずはん しゅうこく いちじ 図版:主要国の一次エネ ルギー自給率(2020年) はんれい 凡例		
263ページ	シナゴーク	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	ペルシア	しん 新バビロニア



せいごひょう  
正誤表

そうごうひゃっかじてん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』8巻

だいさんばん かん

かん  
■8巻「し(ま)・し(ん)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
102ページ	しゅとけんちゅうおう 首都圏中央 れんらくじどうしゃ 連絡自動車 どう 道	かいせつぶん 解説文:(101ページか ら)4行目 ぎょうめ	216.7km	やく 約300kmを予定 よてい

株式会社 ポプラ社

せいごひょう 正誤表      そうごうひやっかじてん 『総合百科事典ポプラディア第三版』9巻      だいさんばん かん

かん ■9巻「す・せ・そ」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤 (×)	せい 正 (○)
106ページ	スモン	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	Subacute Myeloopt Neuropathy	Subacute Myelo- Optico-Neuropathy
128ページ	せいざ 星座	はる せいざ にし そら ず ■春の星座:西の空 図 はんちゅう 版中テキスト	はる だいさんかく 春の大三角	ふゆ だいさんかく 冬の大三角
167ページ	せ かい い さん 世界遺産	かいせつぶん 解説文 ※(166ページ) こ み だ      にっぽん せ かい 小見出し「●日本の世界 い さん      ぎょうめ 遺産」:21行目	おきなわけんほくぶ 沖縄県北部	おきなわしまほくぶ 沖縄島北部
173ページ	せきがいほうしゃ 赤外放射	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	たいよう ちきゅう 太陽と地球に	たいき ちひょう 大気と地表に

株式会社 ポプラ社

## ■10巻「た・ち」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤 (×)	せい 正 (○)
48ページ	だいたい 代替フロン	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4~5行目	ハイドロフルオロフロン	ハイドロフルオロカーボン
92ページ	たかだ や か 高田屋嘉 へ え 兵衛	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	1779年	1799年
190ページ	ち か すい お せん 地下水汚染	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:6行目	そ ぴーしーびー ヒ素、PCBなどの じゅうきんぞく 重金属や、	そ じゅうきんぞく ヒ素などの重金属や、 ぴーしーびー PCB、
218ページ	ち ば こう 千葉港	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	いち は ら し 市原市	いち か わ し 市川市
229ページ	『チボー <sup>け</sup> 家 ひとびと の人々』	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	アンアーヌ	アントワヌ
259ページ	ちゅうせいだい 中生代	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5~6行目	こうこつぎよるい 硬骨魚類	ひ し しょくぶつ 被子植物
272ページ	ちようこつ 腸骨	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:6~7行目	ちようこつ まも 腸骨で守られている ちようかん 腸管では、ヒトのからだ でもっともおお こつずい 多くの骨髄が あり	ちようこつ 腸骨には、ヒトのからだで もっともおお こつずい 多くの骨髄があり
288ページ	ちようるい 鳥類	かいせつぶん こ み だ 解説文 ※小見出し「● からだのつくり」:3~4 ぎょうめ 行目	じようぶな きんにく つつ 筋肉で包まれ た筋胃(砂のう)で飲み こんだ こいし 小石によってすり つぶし、せんい ちよう おく 腺胃、腸に送る	ぜんはんぶ い せんい どお 前半部の胃(腺胃)を通 り、じようぶな きんにく つつ 筋肉で包ま れた筋胃(砂のう)で飲 みこんだ こいし 小石によってす りつぶし、ちよう おく 腸に送る
294ページ	チョンジン 清津	げんご ひようき 原語表記	Cheongju	Chongjin

## ■11巻「つ・て」と

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤 (×)	せい 正 (○)
33ページ	つなみ 津波	かいせつぶん こみだ 解説文 ※小見出し「● つなみ きろく ぎょうめ 津波の記録」:2~3行目	1896 (明治29) 年と 1933年の明治三陸地 震	1896 (明治29) 年の明 治三陸地震と1933 (昭 和8) 年の昭和 三陸地震
90ページ	テナガエビ	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	まえ つい 前3対	まえ つい 前2対
128ページ	てんたい 天体	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5~6行目	すい せい たいようけいがい すい星などは太陽系外に 存在する。	すい せい たいようけい てん すい星など太陽系の天 体のほか、太陽系外に存 在する
214ページ	とくがわいえつな 徳川家綱	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:14行目	しゅうもんあらた てっばい 宗門 改めを撤廃	しゅうもんあらた てってい 宗門 改めを徹底
257ページ	とっとりけん 鳥取県	キャプション:中段左 しゃしん 写真	ズワイガニ	ベニズワイガニ
		しゃしん げだんみぎ 写真:下段右		

せいごひょう  
正誤表

そうごうひゃっかじてん  
『総合百科事典ポプラディア』

だいさんばん  
第三版

かん  
12巻

■12巻「な・に・ぬ・ね・の・は(ち)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
36ページ	ながの し 長野市	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	2013 <sup>ねん</sup> 年	2010 <sup>ねん</sup> 年
	ながの じどうしゃ 長野自動車 道	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:2行目	42.7km	75.8km

株式会社 ポプラ社

## ■13巻「は(つ)・ひ・ふ(た)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
31ページ	はなまつ 花祭り	キャプション	さいたまけんちちぶし ほつ 埼玉県秩父市にある法 しょうじ 性寺	さいたまけんお が の まち 埼玉県小鹿野町にある ほうしょうじ 法性寺
36ページ	ははじま 母島	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	ちちじま つ ばんめ おお 父島に次いで2番目に大 きく	いおうとう ちちじま つ 硫黄島、父島に次いで3 ばんめ おお 番目に大きく
59ページ	パラリンピッ ク	■パラリンピック競技 いちらん どうきたいかい たい かい 一覧:冬季大会(第24回 ぺきんたいかい み だ 北京大会) 見出し	だい かいぺきんたいかい (第24回北京大会)	だい かいぺきんたいかい (第13回北京大会)
		■パラリンピック競技 いちらん どうきたいかい たい かい 一覧:冬季大会(第24回 ぺきんたいかい くるま 北京大会) 車いすカーリ ング	したいふ じ ゆう し かくしょうかい 肢体不自由、視覚障害	か し しょうがい したい 下肢に障害のある肢体 ふ じ ゆう 不自由
111ページ	ピーシーピー PCB	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:1~2行目	たんか すいそ えんそ すうこ 炭化水素に塩素が数個 けつごう 結合した	たんか すいそ すいそげんし 炭化水素の水素原子が 1~10個塩素原子におき かわった
153ページ	ひ だし 飛驒市	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	やまなか わし 山中和紙	さんちゆう わし 山中和紙
154ページ	ひ たちこうざん 日立鉱山	かいせつぶん 解説文:(153ページか ら)8~9行目	えんとつ この煙突は、1993 へいせい ねん (平成5)年にとりこわさ れるまで、日立市のシン ボルであった。	えんとつ この煙突は、1993 へいせい ねん ぶん (平成5)年、3分の1を のこ どうかい ごとかい 残して倒壊。その後改 しゅう おこなわれ、高さ54 mの煙突として現在も利 よう 用されている。

## ■14巻「ふ(ち)・へ・ほ・ま(つ)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
20ページ	ふ どうたい 不導体	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:7行目	ゆうどうたい 誘導体	ゆうでんたい 誘電体
252ページ	ホルンフェル ス	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	けいめんせき 珪綿石	けいせんせき 珪線石
303ページ	まつえ じ どうしゃ 松江自動車 どう 道	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:2行目	10.6km	71.6km
		かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3~4行目	みよし 三次ジャンクション	みよしひがし 三次東ジャンクション
315ページ	まつ 祭り	ちゅうだんひだり キャプション:中段左 しゃしん 写真	す わ じん じゃ な が さ き けん 諏訪神社(長崎県)の なが さ き くに じゅうよう 長崎くんち 国の重要 むけい みんぞくぶんかざい してい 無形民俗文化財に指定 されている	からつ じん じゃ さ が けん 唐津神社(佐賀県)の からつ くに じゅうよう 唐津くんち 国の重要 むけい みんぞくぶんかざい してい 無形民俗文化財に指定 されており、2016年には ゆねすこ おけいぶんかい UNESCOの無形文化遺 産に登録された

せいごひょう  
正誤表そうごうひやっかじてん だいさんばん かん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』15巻

## ■15巻「ま(て)・み・む・め・も・や(ま)」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
242ページ	モントリオール	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	かこう 河口から1600km内陸部 にあるが、	さくじよ (削除)
249ページ	やぎ座	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:3行目	とうせい 2等星	とうせい 3等星
		かいせつぶん ぎょうめ 解説文:5行目	2つの2等星のうち、	さくじよ (削除)
251ページ	やきゅう 野球	キャプション:下段右 しゃしん 写真	おおやしうへい 大谷翔平	おおたにしうへい 大谷翔平

株式会社 ポプラ社



せいごひょう  
正誤表そうごうひゃっかじてん だいさんばん かん  
『総合百科事典ポプラディア第三版』16巻

## ■16巻「や(み)・ゆ・よ・ら・り・る・れ・ろ・わ・を・ん」

	こうもくめい 項目名	ていせいかしよ 訂正箇所	ご 誤(×)	せい 正(○)
12ページ	やよい じだい 弥生時代	かいせつぶん 解説文 かいはう ぎょうめ ※概要:6~8行目	はじめた時期は紀元前 4世紀から紀元後3 世紀ごろにあたりとされ ているが、近年、紀元前 10世紀	紀元前4世紀から紀元後 3世紀ごろにあたりとさ れているが、近年、はじ まった時期を紀元前10 世紀
103ページ	らき かせん ラキ火山	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:4行目	934年	1783年
		かいせつぶん ぎょうめ 解説文:6行目	ブリニー	ブリニー
201ページ	レオーニ,レ オ	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:7行目	(1936年刊行)	(1963年刊行)
228ページ	ロープ	かいせつぶん ぎょうめ 解説文:8行目	アミラド繊維	アラミド繊維

株式会社 ポプラ社